



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Después de bombardear todos los días mercantes británicos, la aviación italogermana ha iniciado sus ataques contra los buques de guerra ingleses. Es la prueba más clara de cómo se trabaja por la paz y por el prestigio de los países democráticos, con claudicaciones como las que frente al drama de Checoslovaquia han tenido Francia e Inglaterra

Año II

MADRID, JUEVES 22 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Núm. 492

En un ataque, después de impedir brillantemente sus efectos, se le destrozan tres tanques

Nuestras fuerzas prosiguen en Levante su formidable operación, conquistando varias posiciones, capturando prisioneros y material

LA POTENCIALIDAD DE NUESTRO EJERCITO

La heroica resistencia del Ebro, lección permanente

La gesta gloriosa del Ebro es de las que proyectan su acción a través del tiempo. A medida que éste pase se apreciarán con mayor claridad las fecundas consecuencias que tiene para nuestra guerra. Allí están escribiendo los soldados españoles, con su sangre generosamente derramada, una de las páginas más gloriosas y más emotivas de la historia de España. Una de las condiciones raciales del español es el amor a su patria. Por eso la defendió siempre con firmeza. Cuantas veces se ha atacado su independencia y sus libertades nacionales, se ha levantado en armas contra el invasor. Los gloriosos combatientes del Ebro, con su heroísmo y abnegada resistencia, vienen demostrando al mundo la rica potencialidad de nuestro Ejército. Día a día se ha ido superando. Y en el Ebro, los soldados españoles, aferrados a la tierra, resisten con tesón inquebrantable e inagotable los desesperados ataques del invasor. En aquella maniobra decisiva de hace unos meses demostraron nuestros soldados su gran espíritu combativo, su sólida preparación militar y su incomparable capacidad para la maniobra ofensiva y defensiva. Lograron desbaratar los planes del Estado Mayor de la invasión. Le obligaron a abandonar propósitos constantemente acariciados. Tuvieron que cambiar la lucha en terreno elegido por nosotros y en unos momentos inesperados. La continuación de aquella acción maravillosa es la no menos admirable resistencia de hoy. El Ejército invasor lleva ya demasiado tiempo intentando romper nuestras líneas. Vano empeño. No consiguen avanzar un solo paso. Todos los ensayos han fracasado, todas las tácticas modernas de guerra ultrarrápida se han venido al suelo. Todos los procedimientos han sido puestos en práctica, y todos han sido inutilizados por la heroica resistencia de nuestros soldados. Yuelcan sobre nuestras posiciones el grueso de sus fuerzas y grandes masas de material. Preparan sus ofensivas con gran lujo de aviación y tanques; las hacen preceder de fortísima preparación artillera. Altorar materialmente el terreno. Y cuando creen que el campo está libre de enemigo, cuando imagina rota toda resistencia, lanza sus fuerzas contra nuestras posiciones, y halla que los soldados españoles, que han aguantado estocadamente los bombardeos y ametrallamiento de la aviación extranjera, que pegados a la tierra han sufrido los ataques artilleros, salen de las trincheras, de los hoyos, de detrás de las piedras, y, con bombas de mano y a la bayoneta, amagellan y obligan a retroceder al invasor. Así un día y otro día. La conquista de un metro de terreno les cuesta una enorme cantidad de bajas y extraordinaria pérdida de material. Y cuando logran apoderarse de una cota, los soldados españoles, en brioso contraataque, le reconquistaban desalojándola energicamente. El castigo infligido al invasor es durísimo, terrible. Tan duro y terrible, que la moral de su vanguardia se quiebra. Y sólo por el terror, por los fusilamientos en masa, mantienen la moral en sus filas. Unidades ha habido que se han negado a combatir. Fuerzas de la Guardia civil han tenido que abandonar sobre ellas para hacerlas volver a las posiciones.

La lección del Ebro es evidente. Ha afirmado la extraordinaria superioridad de nuestra infantería sobre la infantería enemiga. La moral de nuestros soldados, cada vez más firme, y la del enemigo, cada día más débil. La heroica resistencia del Ebro tiene continuación en la de Extremadura y Levante. Permite asimismo la preparación de nuevas acciones. Nuestros soldados de Levante resisten y atacan pensando en sus hermanos del Ebro. De los frentes del Ebro brota la conducta a seguir por nuestro Ejército. Seguros estamos de que será victoriosa. Con ella se aniquilará al enemigo y se prepararán nuevas jornadas victoriosas. La potencialidad del Ejército español se manifiesta y apunta hacia la victoria.

El grupo de izquierdas de la Cámara francesa desaprueba la actuación del Gobierno

PARIS 21.—Esta tarde se ha reunido el grupo de izquierdas independiente de la Cámara, aprobando una resolución en la que se manifiesta en contra de la política seguida por Francia desde hace veinte años, aceptando los hechos consumados.

Piden que el Gobierno adopte medidas contra las claudicaciones injustas. (Fabra.)

Más noticias del complot en Marruecos

Según una radio facciosa, moros y españoles se iban a levantar contra el militarismo franquista

El descontento de la zona marroquí contra el despótico militarismo del coronel Beigbeder, alto comisario en Marruecos, y de la ralea que le secunda, ha tenido una expresión, de la que ya hablamos días pasados. Mejor dicho, hablaron ellos por medio de Radio Nacional AZ. Hoy damos una nueva información debida al mismo origen.

No somos nosotros quienes, llevados por un interés particular, arrimamos el ascua a nuestra sardina. Son los mismos fascistas quienes declaran el estado de inquietud y descontento que reina en una zona donde el sentimiento político no tenía el relieve que en algunos puntos de la Península.

He aquí nuestra información: "Radio Nacional AZ. 20 septiembre 1938.

TANGER.—Se conocen nuevos detalles del fracasado complot dirigido contra nuestra zona de Marruecos efectuado en Tánger, del cual tenía conocimiento la Policía Internacional. Fué el jefe de la Gendarmería quien, en la tarde del domingo, día 11, pudo saber que saldría un autobús con un grupo de reclutados para intentar penetrar en nuestra zona. Organizó rápidamente el oportuno servicio, logrando detener a muchos de los individuos que ocupaban los camiones. Estos grupos estaban integrados por moros y españoles rojos.

La noticia de estas detenciones llegó rápidamente a Tánger. Los rojos de Cuesta Colorada, al tenerse noticias del descubrimiento por parte de la Policía del complot y de los individuos complicados en el asunto, entregaron sus armas y municiones; pero este depósito fué descubierto al día siguiente por la Gendarmería, que necesitó un camión para transportar el material encontrado, en el que figuran dos fusiles ametralladores, 60 fusiles del último modelo, dos cajas de granadas de mango iguales a las que usan los rojos en sus dos zonas, 50.000 cartuchos, varias pistolas automáticas y gran cantidad de cargadores, así como cuatro uniformes de capitán y uno de comisario político."



La infantería fascista continúa fracasando ante nuestros bravos soldados.—En Extremadura se consiguen notables conquistas

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 21 de septiembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Han continuado en la zona del Ebro los violentísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la constante actuación de la artillería italiana y de la aviación extranjera, que bombardearon nuestras líneas durante toda la jornada.

Varios ataques enemigos a la cota 287, de la carretera de Atcolea, fueron totalmente rechazados, destruyéndose tres de los doce tanques facciosos que intervinieron en el combate.

También han sido deshechos por nuestras tropas los intentos de los rebeldes a las líneas republicanas de Más de Albares.

La aviación española bombardeó con gran precisión diversas concentraciones, en las que causó muchas bajas. Fué derribado en combate un bimotor extranjero, sufriendo nosotros la pérdida de un caza.

(Pasa a la segunda página.)

ANTES DE CAER EL ARBOL, YA QUIEREN SACAR LEÑA



ESPAÑA.—¡Yo también reparto leña!

El ministro Martínez Anido destituye a varios gobernadores por no ser lo suficiente energicos para impedir que la gente huya al Extranjero

BARCELONA 21.—Según noticias que llegan del campo faccioso, Martínez Anido se ha visto obligado a destituir a numerosos gobernadores que, según él, no eran lo suficientemente energicos y no empleaban los oportunos medios coercitivos para evitar que gran número de ciudadanos pasen diariamente a países extranjeros. (Fébus.)

Veinte mil jóvenes contra la política claudicante de Chamberlain

LONDRES 21.—El Comité Nacional de Agrupaciones de Juventudes de la Unión pro Sociedad de Naciones, con 20.000 afiliados, ha enviado al presidente del Consejo inglés un telegrama afirmando su convencimiento de que las peticiones hechas a Checoslovaquia constituyen una trasgresión de los intereses y de la seguridad británicos y de la paz, y pidiendo la convocatoria del Parlamento. (Fabra.)

LEED Y PROPAGAD

LA VOZ DEL COMBATIENTE

Hay que buscar siempre la superioridad sobre el enemigo. Superioridad en todo. La superioridad en el fuego la da una mayor eficacia. Esta eficacia depende, en parte, del grado de instrucción de los tiradores, posición que ocupen, emplazamiento de las armas y condiciones que reúnan. Procurad, pues, atender a todas estas condiciones con miras a la superioridad del fuego

Influencia del terreno en el combate

III

Influencia del terreno en la ofensiva

Los ríos, según que su cauce se encuentre en la dirección del ataque o perpendicular, favorecen o constituyen obstáculos de mayor o menor cuantía, atendiendo a la fuerza de la corriente, caudal del mismo, y según la mayor o menor facilidad de acceso que presenten sus orillas.

Los pueblos y caseríos influyen en el combate ofensivo, pues si se encuentran en la zona propia constituyen puntos de apoyo y de concentración, mientras que ocupados por el enemigo detienen la ofensiva mientras se prepara el ataque.

Los puentes, vados, pasos de montañas, etc., son inconvenientes en la ofensiva, pues obligan a disminuir la marcha de las tropas; generalmente las obligará a marchar con poco frente, y además la defensa fija la atención en estos puntos y los hace infranqueables, o se pasan a costa de grandes pérdidas.

Los caminos, todos ellos aumentan la viabilidad del terreno y favorecen, por consiguiente, la movilidad de las tropas.

Influencia del terreno en la defensiva

La defensiva es una forma del combate que se adopta definitiva o accidentalmente, bien por inferioridad numérica, o bien por razones tácticas.

Hemos dicho que en esta forma del combate es cuando el terreno adquiere por completo todo su valor y es menester su apoyo, y por ello sus formas, sus recursos, sus accidentes, adquieren un valor máximo, y su existencia en la zona de operaciones adquiere gran importancia.

TERRENOS LLANOS.—Estos no sirven, de no ser que se encuentren delante de las posiciones adoptadas, impidiendo al enemigo la marcha a cubierto, y caso de adoptarse procurará buscarse en sitio donde su mala composición dificulte los movimientos y maniobra del atacante, para procurar tenerlo el máximo de tiempo bajo la acción del fuego.

TERRENOS ONDULADOS.—Vimos al tratarlos en el combate ofensivo que éstos proporcionaban ventajas al atacante, las cuales ahora se traducen en inconvenientes, aunque no por ello los accidentes que en esta clase de terrenos se encuentran dejarán de poder servir de base para posiciones de la defensa. Por ello, las alturas con pendientes bruscas no son convenientes, por las malas condiciones en que permiten efectuar los fuegos, así como también habrá que prescindir de alturas pequeñas que no dominen lo suficiente para poder apreciar los movimientos enemigos.

TERRENOS MONTAÑOSOS.—Estos son los que mejor se prestan a la defensa, si bien los fuegos pierden eficacia por el pequeño tiempo de acción. Los accidentes de todas clases son aprovechables en el combate defensivo. Los bosques protegen contra los proyectiles del fusil y "shrapel" de la artillería, ocultan los movimientos de la defensa, pueden guarnecerse con pocas fuerzas y tienen un valor distinto, según se utilicen como posición aislada o como parte de otra más importante. Los mejores son los de árboles corpulentos y algo esparcidos.

Tres tiempos de la evolución pública inglesa

- 1.º Alivio por alejarse la guerra
- 2.º Humillación por el plan de Chamberlain
- 3.º Cólera por el alto precio de la paz

LONDRES 21 (3.15 t.).—Desde el día en que se anunció la gestión de Chamberlain en Berchtesgaden, la evolución de la opinión inglesa ha marcado tres tiempos: a una ansiedad llena de resolución sucedió un inmenso alivio al alejarse el espectro de la guerra mundial, sentimiento de alivio al que se añadió después otro de humillación, y finalmente, la mayoría de los periódicos reflejan esta mañana un sentimiento de cólera, motivado por el hecho de que se aumente el precio de la paz en el momento en que va a ser pagada y de que haya 23 Divisiones alemanas preparadas en la frontera, según dice el "Times", para invadir Checoslovaquia. El mismo periódico añade: "Alemania es la que menos derecho tiene a

intervenir pidiendo que se apresure la solución, y pidiéndolo con violencia. Alemania tiene menos interés que nadie en Europa en que se declare la guerra." (Fabra.)

Un comentario del "News Chronicle"

LONDRES 21.—El "News Chronicle" dice: "La única justificación del papel humillante que se nos quiere hacer desempeñar es salvar a la humanidad, incluso a los alemanes, de los horrores de una guerra mundial. Es necesario, pues, que Hitler, si no quiere desencadenar la guerra, tenga en cuenta el deseo de jugar limpio de los pueblos democráticos." (Fabra.)

PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

LEVANTE: Los soldados españoles, profundizando su victorioso avance en el sector de Manzanera, han conquistado el Codón y las cotas 1.593 y 1.425, capturando prisioneros y material.

EXTREMADURA: En la zona de Villafraanca de Córdoba, las tropas republicanas conquistaron importantes posiciones. Demás frentes, sin noticias de interés.

Un buque de guerra inglés, bombardeado por la aviación italiana

AVIACION.—A las 16 horas de ayer, cinco trimotores italianos Savoia 81 bombardearon, a la altura de Gandia, al destructor británico "C. O. D.", sin conseguir alcanzarlo.

"Boletín del Comisario"

Ha aparecido el número 32 del "Boletín del Comisario", editado por la Inspección del ejército del Centro.

Contiene interesantes informaciones de la España invadida. Asimismo trabajos de orientación para el comisario, que éste debe aprovechar por la importancia que tienen.

Los comisarios de brigada pondrán el máximo interés porque el "Boletín" se encuentre a la mayor brevedad entre los comisarios de batallón y compañía, al objeto de que éstos puedan utilizar el material con oportunidad.

Tópicos fascistas



AGITACION "ROJA"

La Escuadra inglesa hará maniobras en el Mediterráneo

LONDRES 21.—En los círculos navales bien informados manifiestan que la división naval que se hallaba en aguas de Estambul ha recibido orden de abandonar aquella zona y realizar maniobras en el Mediterráneo oriental, sin hacer escalas en los puertos rumanos ni búlgaros. (Fabra.)



LOS GUERRILLEROS "ROJOS"

Así se llama a los españoles que, no resignándose a permanecer sumisos a la tiranía de Franco y a los invasores, huyeron de las ciudades para internarse en la sierra o en el campo, hostigando al enemigo con golpes de mano, actos de sabotaje e intensificación de la propaganda contra los invasores y sus cómplices. Guerrilleros "rojos": llaman los facciosos a estos españoles dignos que luchan contra la tiranía. Los asturianos refugiados en las sierras, librando diariamente combates con la Guardia civil; los miles de españoles escondidos, huidos por los campos, que aprovechan toda oportunidad para irrogar un daño al invasor. Su comportamiento es sublime y nos llena de emoción. Saben que los facciosos se rebelaron contra un Poder legítimo; traicionando su palabra de honor, se levantaron en armas contra la patria. Volvieron contra España las armas que ésta puso en sus manos para que defendieran su integridad, su independencia y su seguridad nacional. No sólo se contentaron con rebelarse contra España, sino que abrieron las puertas a la invasión. Los españoles que conservan sin mancha su dignidad de hombres libres, los llamados "guerrilleros rojos", no reconocen como legítimo el poder de los facciosos. Constituyen un poder ilegal, arbitrario, injusto. Y contra la ilegalidad e ilegitimidad de ese poder luchan los españoles conscientes en la zona facciosa. Un día vuelan un puente, arrancan raíles, destruyen centrales eléctricas; otro, descarrilan un tren, estropean maquinaria, cargan mal los proyectiles, provocan explosiones y organizan el sabotaje en todas sus formas. El espíritu patriótico y revolucionario en la España invadida ni ha muerto ni podrá morir jamás. Significa mucho España para los españoles. Lo dijo el Presidente de la República: "España es una y única en la lucha contra el invasor." En la zona sometida al invasor se lucha con los medios de que se dispone. Pero el esfuerzo, el sacrificio y el heroísmo de los camaradas de allí tienen la misma raíz que el nuestro: el amor a España. ¡Salud, "guerrilleros rojos", que en la España facciosa lucháis contra el invasor!

ENSEÑANZAS

De la dispersión de tiro

Por el capitán SOSNOSKI

El oficial que desconoce la dispersión de tiro de sus máquinas podrá difícilmente ser buen director de sus fuegos.

Le es preciso conocer la ley de la dispersión de tiro en general, y su función en las ametralladoras en particular.

Desconociéndola, no sabrá aprovechar el fuego a pequeñas distancias, y será casi nulo a las grandes.

El "Anejo primero al reglamento para la instrucción de tiro con armas portátiles" nos señala reglas y métodos de tiro, estudio éste de costosas prácticas, que tenemos el deber y la obligación ineludible de aprovechar, aprovechándolo y consultándolo constantemente.

Las tablas de tiro, aunque sólo se refieren a la Hotchkiss, pueden, sin embargo, servirnos de guía y de enseñanza muy provechosa para el empleo y dirección del fuego de otras ametralladoras.

La ley de dispersión de tiro es igual para todas las armas de fuego.

Si disparamos una ráfaga de diez cartuchos sobre un blanco a cualquier distancia, en fuego concentrado, sin variar de puntería, se repartirán los proyectiles en una zona de terreno probable en profundidad, que dividiéndola en ocho partes iguales, encontraremos respectivamente, en cada dos partes 2, 7, 16, 25, 25, 16, 7 y 2 proyectiles.

Vemos que en dos octavos de la zona batida en profundidad caen 50 proyectiles, o sea el 50 por 100 del total de proyectiles disparados.

Supongamos que queremos tirar sobre un objeto a 1.000 metros de distancia, disparando una ráfaga de 200 tiros. La zona del 50 por 100 será entonces la siguiente:

Ciento trece metros es la profundidad del terreno batido a 1.000 metros de distancia (ametralladora Hotchkiss, más o menos en las otras máquinas). Una cuarta par-

te de los 113 metros es la zona del 50 por 100, o sean 28,25 metros mide la zona en que caen cien proyectiles. El frente batido es de 1,21 metros.

Es decir: que no tendremos necesidad de variar la puntería para batir un objetivo situado a 14 metros delante o detrás de dicho objetivo, porque está dentro de la zona del 50 por 100, y sólo nos resta calcular la densidad de fuegos necesaria para que dicha zona quede bien batida.

En los ejercicios de tiro debemos tenerlo bien en cuenta para dar a los blancos de instrucción las dimensiones necesarias. Por ejemplo: a 500 metros de distancia será tirador de primera clase el que haga blanco en un rectángulo de 56 por 45 centímetros, con la mitad de los proyectiles disparados en una ráfaga.

Hemos podido observar que la dispersión es mucho mayor en profundidad que en frente o anchura, siendo en la Hotchkiss (a la distancia de 2.000 metros) de 7,40 metros la anchura total. Las otras armas, mayormente la Maxim, por sus aparatos de puntería, en dirección más perfeccionados, tienen menos dispersión en anchura.

El tiro de enfilada a cualquier distancia es, por lo tanto, el resultado mayor que sacamos de la dispersión de tiro en profundidad.

A las pequeñas distancias, para la Hotchkiss, hasta los 500 metros, y para la Maxim, hasta los 600, con bala modelo 1903, y hasta 700, con bala modelo 1930; además de la profundidad señalada, tenemos que considerar: para la primera, los 500 metros, y para la segunda, 600 y 700 metros de intervalo entre la boca del cañón y el objetivo, como zona rasada, por la gran tensión de las trayectorias, ya que las alturas de las trayectorias, en sus vértices, no sobrepasan la altura de un hombre en pie, siendo, por lo tanto, tocado el objetivo vulnerable que se interponga en cualquier punto situado entre la boca de fuego y el objetivo, además de la mitad de la zona de profundidad total, siendo el terreno llano o paralelo a las trayectorias.

Las tablas de tiro que tratan de las ordenadas de las trayectorias nos señalan las correspondientes a cualquier punto de la trayectoria, o sea a la altura que en la trayectoria media el proyectil pasa a cierta distancia de la boca del fuego, llamando a dicha distancia abscisa, contando siempre dicha altura sobre la línea del horizonte del arma. Como el horizonte del arma se encuentra siempre algo más elevado del suelo, un terreno llano, es preciso añadir dicha diferencia a la ordenada, disminuyéndola, por lo tanto, la zona rasada.

Por ejemplo: la máquina está apuntada a un objetivo que dista de nosotros 500 metros, y vemos que la boca del cañón de la máquina apunta del suelo unos 20 centímetros. Consultamos la tabla de ordenadas. La ordenada máxima para la Hotchkiss es de 1,27 metros, y para la Maxim, con bala modelo 1903 es de 73 centímetros. Sumamos los 20 centímetros a cada ordenada, y tenemos 1,47 para la primera y 93 para la segunda.

También es de suma importancia la forma del terreno donde se halla el objetivo, siendo el máximo aprovechamiento de la dispersión del tiro en los terrenos de contrapendiente, y el mínimo, en el de pendiente o glacia. Es decir, la profundidad de la zona batida aumenta en la contrapendiente y disminuye en la pendiente o glacia.

Nuestro teléfono: 56125

La superioridad de nuestra infantería sobre la infantería facciosa se pone de manifiesto diariamente. Día tras día, con singular heroísmo, los soldados españoles rechazan en el Ebro al invasor, a quien infligen duro quebranto. Esa resistencia posibilita los avances en Levante y en Extremadura

El doctor Negrín, en la Sociedad de Naciones

El Gobierno español vuelve a manifestar ante la Asamblea su conocida posición sobre la retirada de combatientes extranjeros

GINEBRA 21 (Urgente).—El jefe del Gobierno español, doctor Negrín, ha intervenido esta tarde en la sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones para defender una proposición respecto a la retirada de los voluntarios extranjeros de España.

En medio de un profundo silencio y de la expectación de los delegados, comenzó el doctor Negrín diciendo que solamente una política de conciliación nacional, practicada por la autoridad de su Gobierno, podría restablecer la paz en España, y dijo cuenta de que el Gobierno español había decidido la retirada de todos los combatientes no españoles de las filas gubernamentales, incluso de los extranjeros nacionalizados en España después del 16 de julio de 1936, aun contrariando grandemente los sentimientos de estos verdaderos voluntarios que, al combatir en las filas del

Gobierno de la República, solamente guió un afán de idealidad y el amor a un Estado democrático, injustamente agredido con el apoyo del exterior.

Sin extenderse en citas ni argumentaciones, sino con un breve y elocuente discurso, presentó a la Asamblea de la Sociedad de Naciones un proyecto de resolución, en el que dice especialmente: "Informada la Asamblea de la Sociedad de Naciones de la decisión del Gobierno español de proceder a la retirada inmediata y completa de todos los combatientes extranjeros, bajo el control internacional, la Asamblea se compromete a dar a la Comisión de control cuantas garantías precisas y facilidades necesarias para su cometido. La Sociedad de Naciones adoptará las medidas necesarias para la constitución rápida de dicha Comisión internacional. (Fabra.)"

ACTO EJEMPLAR HEROICO COMPORTAMIENTO DE DOS CARABINEROS

El acto realizado por los carabineros Gregorio Regidor Alvaro y Emiliano Gutiérrez, pertenecientes a una de las unidades del tercer Cuerpo, merece por su ejemplaridad y heroísmo su divulgación. Es la prueba más definitiva del entusiasmo y fervor antifascista que anima a este heroico Cuerpo en la lucha contra los invasores de nuestra patria.

Hallándose prestando el servicio de "escuchas" se acercó hacia ellos, con la intención, al parecer, de efectuar un golpe de mano, un pelotón enemigo. A su cabeza se acercaba un individuo a quien los heroicos carabineros dieron el alto, y al no obedecer la orden le dieron muerte, logrando de esta forma frustrar los criminales propósitos del adversario.

Así, sencillamente, queda relatada la acción. Nuestros soldados realizan los actos más heroicos con incomparable sencillez, el alarde de serenidad y sangre fría de que dieron muestras los carabineros Gregorio Regidor y Emiliano Gutiérrez, permaneciendo uno en su puesto atento a las reacciones del enemigo que avanzaba, mientras el otro informaba a su inmediato superior, es el magnífico aliento que anima a los que del concepto del deber y la responsabilidad han hecho un culto que ofrendan diariamente a la patria invadida.



Emisora EATBB, de Córdoba: "Hablando de Bohemia, dijo Hitler ayer a un corresponsal del 'Daily Mail' que esto había sido una obra de locura. Checoslovaquia no puede ser un Estado con vida propia, porque, además de no tener sangre racial, no tiene tradición ni idioma."

Efectivamente: a Bohemia—nombre que pusieron los romanos a la antigua Cheja—le falta mucha sangre racial; pero ¿por qué? Por la sencilla razón de que en las diversas invasiones que sufrieron de los teutones se encargaron estos bárbaros germanos de derramarla a raudales. Decenas de millares de familias checas fueron exterminadas, totalmente por ellos, hasta el punto de que de la antigua nobleza no quedan más que rarísimos descendientes. Pueblos, ciudades enteras, fueron arrasados con todos sus habitantes dentro, y después reconstruidos y repoblados por y con alemanes. Esto explica por qué razón en varias regiones de Bohemia son mayoría los germanos sobre los checos.

Y lo de que los alemanes son inteligentemente superiores a los checos... ¿Para qué comentarlo? Medio salvajes eran todavía los teutones cuando ya florecía magnífica la Universidad de Praga, una de las más antiguas de la vieja Europa.

"SANTANDER.—Se ha publicado una disposición del Ministerio de Organización y Acción Sindical sobre las viviendas de los obreros que hayan de vivir en locales de los patronos, principalmente en las explotaciones agrícolas y ganaderas. Se determinan las mínimas condiciones higiénicas de dichas viviendas, lo que prueba el interés constante que tienen las altas jerarquías de la España nacional-sindicalista por los trabajadores."

Clarísimo; tan claro como la luz está el interés que por los trabajadores tienen esos pintorescos jorjarcas que, para andar por casa, ha creado la sangrienta y monstruosa anti-España nacional-sindicalista.

Y la prueba más evidente está en esa disposición del organismo que ellos llaman Ministerio de Organización y Acción Sindical, y en virtud de la cual se retorna al trabajo con régimen de internado; es decir, a una verdadera esclavitud.

Recapacita, camarada combatiente, el porvenir que te espera si el triunfaron los del ¡Arriba España!

Radio Nacional de Salamanca: "BURGOS.—El secretario nacional de las organizaciones juveniles, camarada Gutiérrez, ha regresado

hoy de Alemania, adonde fué formando parte de la Comisión española para asistir al Congreso de Nuremberg. Después de esto fué invitado por los mandos de las juventudes hitleristas a visitar en Berlín la Jefatura nacional."

¡Qué alegría! ¡Qué felicidad! ¡Qué dicha más grande! ¡Ha vuelto Gutiérrez! Y ha vuelto de Alemania, de Berlín y de Nuremberg y tras excelentes impresiones sobre un mayor acercamiento de Alemania y de Iberia.

Y vosotros, compañeros lectores, os preguntaréis: ¿quién diablos es ese Gutiérrez? Exactamente lo mismo que nosotros nos preguntamos: ¿de dónde ha salido tan lucido Gutiérrez?

DEBERES

Resistir y avanzar

Puestos ya a realizar esfuerzos, no conviene pensar sino que, hasta conseguir el triunfo definitivo, los esfuerzos a realizar son muchos todavía. Y por mucho que nos prometa el valvén político europeo —un sí y un no que nada define en concreto, el sí y el no a que nos tiene acostumbrados la diplomacia internacional—lo que interesa es intensificar nuestro empeño y darse a la idea de que lo único que implica, lo que esperamos—la victoria contra el fascismo invasor—es nuestro sacrificio incesante.

El tiempo que llevamos de lucha, ya significa lo que somos y lo que pretendemos ser. Y en homenaje a todo el tiempo de lucha que llevamos (un homenaje merecido y justo), lo que importa es luchar, luchar sin debilidades ni desmayos, que, pese a todo, de nosotros y de nuestra voluntad heroica ha de surgir la España fuerte que todos sentimos y deseamos.

Mientras, si el mundo sabe reaccionar a lo que el momento reclama, y se ponen las democracias europeas a la altura de su deber para la defensa de la civilización, mejor. De todos modos, el camino a la justicia—un camino que hemos abierto con sangre y voluntad epopéyicas—se nos deberá como viva expresión de ejemplo a todos los pueblos de la tierra.

Somos un Ejército y un pueblo unidos en la misma empresa. Y como constituimos una magnífica compenetración y una misma fuerza, no podemos sentir otra garantía ni otra seguridad que aquellas que se originen de nuestros sacrificios, multiplicados día por día, y de nuestra fe inapagable en la victoria final, una victoria que será además el principio de una vida nueva y de un nuevo destino libre.

Rafael M. SORIANO (Soldado.)

La descomposición del Ejército faccioso

La heroica resistencia del Ebro quiebra la moral de los soldados rebeldes

BARCELONA 21 (3 t.).—Se reciben informaciones según las cuales recientemente, en los combates habidos en la Sierra de Caballá, en donde las pérdidas sufridas por el enemigo han sido enormes, se ordenó, después de un cañoneo intensísimo de los italianos en una de las estribaciones de la sierra, el avance de 800 "requetés", que tenían órdenes categóricas de ocupar la posición, y en un impulso energético sobrepasaron el lugar a que habían llegado los tanques. Al intervenir las fuerzas republicanas, fué tal el estrago que se causó a los asaltantes, que fueron escusísimos los que pudieron retirarse por su pie.

Seguidamente, el mando faccioso ordenó un nuevo asalto, a cargo de 1.000 "requetés" que iban de reserva. Estos, que ya tenían noticias de lo que les había ocurrido a sus compañeros, se negaron a realizar el servicio. Lograron salir del campo de lucha, y cuando se dirigían a su base, entablaron tiroteo con fuerzas de la Guardia Civil, que tenían órdenes de evitar siguiesen su camino. (Febus.)

Ordenes militares

BARCELONA 21.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular disponiendo que el teniente coronel de Infantería D. Vicente Guarnar, director de la Escuela Popular de Guerra, pase a la situación de "al servicio de otros ministerios". (Febus.)

La España republicana cuenta con las tres cuartas partes de la población total del país

BARCELONA 21 (3,30 t.).—Según datos recogidos, la población evacuada del territorio en poder de los rebeldes concentrada en nuestra zona es de 1.800.000 refugiados y de 1.200.000 evacuados, en fecha anterior al avance de los facciosos por tierras de Aragón.

Actualmente, el conjunto de evacuados y refugiados se aproxima a cuatro millones, de los cuales se encuentran en Cataluña, aproximadamente, una cuarta parte y el resto en las demás regiones. El número de niños refugiados es de 800.000.

Teniendo en cuenta que con anterioridad a la sublevación militar la población era de 23 millones y medio, de los que quedaron a nuestro lado cerca de 13 millones, puede calcularse que casi las tres cuartas partes de los españoles están en la zona ocupada por el Gobierno legítimo. (Febus.)

terioridad a la sublevación militar la población era de 23 millones y medio, de los que quedaron a nuestro lado cerca de 13 millones, puede calcularse que casi las tres cuartas partes de los españoles están en la zona ocupada por el Gobierno legítimo. (Febus.)

CONTRA LA INVASION EXTRANJERA!

Dos divisiones italogermanas salen para España

Italia ha enviado a España dos nuevas divisiones, en las que figuran importantes contingentes alemanes. Cuando Balbo estuvo en Berlín pidió un aumento considerable de los efectivos, reclamando de 40 a 50.000 hombres. Goering y Hess le respondieron que se hallaban muy tranquilos por la cuestión de España, y sobre todo, por el estado de ánimo de los jefes de Franco.

Por otra parte, los alemanes declararon que las actuales dificultades hacían presagiar para el futuro otras dificultades, todavía más importantes, a causa de las divergencias de intereses existentes entre Franco, los italianos y los sienneses. A pesar de todo, Balbo obtuvo algo de lo que se proponía, y el Reich se ha decidido a enviar tropas de Policía para establecer el orden interior de España.

Alemania ha enviado oficiales, debido a que Balbo les declaró que podían temerse actualmente numerosas decepciones entre los oficiales de Franco. Por último, se han enviado hombres especializados, enviados de las unidades aéreas, que han recibido orden de trasladarse a España en calidad de viajantes de comercio, comerciantes, empleados, etc. (Geneviève Tabouis. "L'Œuvre".)

El ascenso a general del director de la Deca, Enrique Jurado

BARCELONA 21 (3,30 t.).— con objeto de celebrar el ascenso a general del director de la D. E. C. A., Enrique Jurado.

Entre otras personalidades, acudieron el general Rojo, subsecretario de Tierra, Aviación y Armamento, generales Hidalgo de Cisneros y Llano de la Encomienda. (Febus.)

Homenaje a nuestro diario en el 442 Batallón



En una de las Brigadas más veteranas del Centro se ha rendido un homenaje a nuestro diario; es decir, al diario de todos los combatientes del Ejército. Es de ellos, y a ellos dedicamos nuestro esfuerzo, con la esperanza siempre de verlo aureolado por el acierto. Agradecemos el esfuerzo al camarada Carlos Atienza, comisario de dicho batallón, a sus soldados y a quienes han colaborado con él en esta obra alentadora.



¡España! Nuestra lucha, a la vista de las conductas exteriores, cobra una categoría inmensa y única



Francia e Inglaterra ayudan a Hitler

Decíamos ayer que Inglaterra preferiría ver a Checoslovaquia como un animalito acorralado antes que ver cómo fracasara su política exterior. Así era, en efecto. Las potencias democráticas, haciendo el juego descaradamente al fascismo, habían puesto cerco a Checoslovaquia. Lo que en las primeras horas era una actitud firme y digna, quedó quebrada al finalizar el día. La presión ejercida desde Londres ha dado su resultado. Los políticos francoingleses han obtenido lo que querían. Suponemos que a Hitler le ocurrirá otro tanto. El hecho todavía no se ha consumado. El Gobierno checo ha de poner ciertas condiciones para la aceptación al plan de Chamberlain. Ya las objeciones importan poco. Miel sobre hojuelas, diríamos nosotros.

La conducta seguida por Francia e Inglaterra rebosa asco e indignación. Nos creíamos curados en salud de cuanto pudiera ocurrir. Sin embargo, todavía nos quedaba un margen de esperanza en los políticos nefastos que dirigen el porvenir de esos dos países. Ha habido momentos en el curso de nuestra guerra, en que la conducta de ellos no pudo ser más inculcable. En el fondo del español medio cubía, no obstante, una justificación un tanto fatalista. Al fin y al cabo, España era una especie de Cenicienta en Europa. Algunos nos llamaban un país deseuropeizado. Con esta explicación—irreal, absurda, es cierto—nos conformábamos. Sentíamos asco y repugnancia de los demás, a nuestro modo, como españoles. Hoy, lo que sucede con Checoslovaquia nos avergüenza como europeos y como auténticos demócratas.

Checoslovaquia es un país culto, próspero, libre, de una sensibilidad y finura artística formidables. Es un país, si los defensores de la civilización occidental lo admiten, supereuropeizado. Pues, bien: nada importa. Ha sido obligado a inclinar la cerviz ante la moderna barbarie, ante los generadores de guerras, de hambre y de incultura. Las tribus "nazis" con levita han alcanzado, merced a los buenos oficios de sus amigos, un triunfo sobre la representación más genuina de una sociedad independiente.

La cuestión no es repugnante y peligrosa, desde un punto de vista influenciado por la ética moral. A través del prisma político es doblemente peligrosa. Alemania ha comenzado ya la marcha para la pangermanización de grandes territorios europeos. ¿Qué queda del equilibrio de Europa? Ya, nada. Austria, anexionada. Checoslovaquia, país decisivo para el equilibrio europeo, está disputado por las dentelladas de Alemania, Polonia y Hungría. Después de ver autorizada la conducta del Reich por el Acuerdo francoinglés, Polonia pide, francamente, la incorporación de Silesia checa. Hungría, por su parte, quiere la reintegración de su minoría. Sobre Checoslovaquia se ciernen las ambiciones—antes dormidas y ahora despiertas por la voracidad alemana—de sus Estados vecinos. Vive rodeado de gentes que han visto exacerbados sus sentimientos de ambición. Veinticinco divisiones alemanas son la inmediata consecuencia de su negativa a transigir. El pangermanismo sabe que nada puede temer de Francia e Inglaterra. Tiene las manos libres para dirigirlas donde crea pertinente.

Tiene razón el caricaturista de nuestro querido colega "Claridad", camarada Robledano, en su magnífica interpretación de la reunión entre Hitler y Chamberlain. No cuadra a éste mejor calificativo que el de "El pastelero de Berchtesgaden". La tragicomedia lleva camino de consumarse. No ocultamos, repito, nuestro desprecio por unos y nuestro dolor por otros. Pero la pesadumbre por el sino de un país amigo no nos deprime lo más mínimo el espíritu. Es posible que sea una rareza inexplicable. Nuestros camaradas lo habrán advertido. Cuando sentimos defraudadas nuestras esperanzas en los demás, se acrecienta en nosotros el estímulo y el deseo de vencer. Los fracasos ajenos son para nosotros acicate poderoso, que nos alienta y vivifica. Y es que a fuerza de ver cómo en los demás no hay más que ficción e hipocresía, nos hemos acostumbrado a fiar exclusivamente en nosotros. Jamás hemos perdido la confianza en España ni hemos apartado la mirada de ella. Pero si alguna vez lo hubiéramos hecho, en esta ocasión volveríamos a nosotros mismos la vista, a saturarnos de honrra, dignidad y fe en lo que viene, en el porvenir, no en lo caduco, roto y gastado...

UN GRAN DISCURSO DE LITVINOF

El delegado soviético hace constar la clara conducta seguida por su Gobierno en el conflicto checosudete

GINEBRA 21.—He aquí los párrafos esenciales del discurso pronunciado esta mañana por el camarada Litvinof en la Asamblea de la Sociedad de Naciones: El delegado soviético critica extensamente la actitud adoptada por la Sociedad de Naciones, "que no ha cumplido nunca con sus obligaciones". Abisinia, China, España, actualmente otro país, Checoslovaquia, sufren la intervención en sus asuntos interiores de un país vecino, y se encuentran bajo la amenaza de una agresión, proclamada en voz alta. Estoy seguro de que todas las simpatías de la Asamblea van hacia el pueblo checoslovaco.

sentido contrario. Apreciamos el tacto del Gobierno checoslovaco, que no nos había preguntado si cumpliríamos nuestras obligaciones resultantes del pacto. Por ello no había lugar a creer que lo pudiese en duda. Pocos días antes de mi salida para Ginebra, el Gobierno francés se dirigió a nosotros por primera vez para saber cuál sería nuestra posición en el caso de una agresión contra Checoslovaquia. En nombre del Gobierno di una contestación completamente clara y neta: "Estamos dispuestos a cumplir con nuestros compromisos, y prestar ayuda a Checoslovaquia, lo mismo que Francia, con los medios de que disponemos."

Estima que en el problema checoslovaco era necesario agotar

LA CRITICA SITUACION CENTROEUROPEA

Las presiones de Francia e Inglaterra hacen que Checoslovaquia acepte su plan

Veinticinco divisiones alemanas amenazan invadir Checoslovaquia si ésta no acepta sus proposiciones



MUSSOLINI.—Los que creen que soy obediente a sugerencias son tontos. ¡Yo no hago caso a...!
HITLER.—¡Cuidado, Benito! no me hagas señas, que van a verte!

SIGUIENDO LOS CONSEJOS DE CHAMBERLAIN

Agitación en Polonia para apoderarse de una región de Checoslovaquia

VARSOVIA 21.—La Prensa y la radio dan cuenta de múltiples reuniones organizadas por legionarios, ex combatientes y la Unión Nacional, en las que se continúa preparando a la opinión pública a la idea de una expedición militar para apoderarse de la parte de Silesia que pertenece a Checoslovaquia cuando todos los otros medios de obtener la anexión de dichos territorios hayan resultado ineficaces. (Fabra.)

Soldado intelectual: Cuando en Salamanca se dió el "¡Muerte a la inteligencia!" se reveló cuál sería tu suerte y la de tu ciencia en manos del fascismo.



LITVINOF, que ha tratado la cuestión checa en la Sociedad de Naciones de la única manera digna que pueden hacerlo los países democráticos

todos los medios capaces de conjurar un conflicto armado. El Gobierno soviético está orgulloso de no tener nada de común con esta política. (Fabra.)

PRAGA 21.—Han continuado los cambios de impresiones entre los Gobiernos de Praga, París y Londres. Los ministros de Francia e Inglaterra celebraron una conferencia con el Sr. Benés desde las dos y cuarto hasta las tres y media de la madrugada, y le entregaron una nueva nota de sus Gobiernos. Como consecuencia de esta gestión, se reunió nuevamente el Gabinete. (Fabra.)

SE ACEPTA EL PLAN FRANCOBRITANICO

PARIS 21. (Urgente.)—La Agencia Havas anuncia que el Gobierno checo, después de deliberaciones que han durado toda la noche, ha aceptado esta mañana la proposición francoinglesa. (Fabra.)

PRAGA PONDRA CIERTAS CONDICIONES

LONDRES 21.—En los círculos checoslovacos de esta capital se afirma que la aceptación de Praga irá acompañada de cierto número de observaciones, que no comprometen el conjunto del proyecto. (Fabra.)

Los cuatro puntos del plan francobritánico

- PARIS 21.—Se ha reunido el Consejo de ministros, decidiendo comunicar a Praga el plan acordado en el transcurso de la reunión celebrada en Londres.
- Este plan comprende las disposiciones siguientes:
- Primera. Cesión a Alemania del territorio del país sudete en que la población alemana alcance el 60 por 100.
 - Segunda. Régimen de autonomía para aquellas otras regiones alemanas sudetes.
 - Tercera. Neutralización de Checoslovaquia, y
 - Cuarta. Anulación de los Tratados de asistencia mutua que unen a Checoslovaquia con Francia y la Unión Soviética y su reemplazamiento por una garantía internacional otorgada por Rumania, Hungría, Polonia, Alemania y la Gran Bretaña.
- Tal es el plan presentado por los ministros franceses y británicos al presidente del Consejo checoslovaco.

Siguen las violentas agresiones contra Checoslovaquia

PRAGA 21.—Durante la noche y la madrugada última se han registrado numerosas agresiones contra localidades situadas en la frontera checoslovaca. Cerca de Retnikovice fué atacado un refugio militar. Después de un corto tiroteo, los agresores huyeron a la frontera.

A las tres de la mañana, un destacamento de Policía fué agredido por una banda armada en Trebón, resultando uno de los atacantes muerto y herido un policía. Los agresores también huyeron a la frontera. En Slavog, un grupo de aduaneros checoslovacos fué agredido. Los aduaneros no hicieron uso de armas de fuego y lanzaron dos cohetes de alarma, lo que hizo huir a los atacantes. En Wines fué atacado un puesto de aduaneros, entablandose tiroteo, que duró aproximadamente media hora, y como en los casos anteriores, los agresores huyeron a la frontera. Estas agresiones se registraron también en varios otros puntos de la frontera, en todos los cuales los agresores huyeron a Alemania. (Fabra.)

PRENSA FRANCESA

Alemania coacciona a Checoslovaquia, amenazando invadirla si no acepta sus planes

PARIS 21.—Los periódicos reflejan una gran inquietud, motivada por la incertidumbre de la situación internacional. Varios diarios coinciden en declarar que los planes del dictador alemán consisten en dejar aislados a los checos dentro de un imperio alemán-austro-italiano reconstituido.

El "Petit Parisien" aconseja a Praga que no alargue las cosas en espera de que la situación mejore. Por el contrario, ésta ha de empeorar. Veinticinco divisiones alemanas están dispuestas a penetrar en Checoslovaquia en caso de no llegarse a una solución pacífica. (Fabra.)

ULTIMA HORA

Una gran manifestación recorre las calles de Praga dando vivas al Ejército y pidiendo un Gobierno fuerte

PRAGA 21.—Tan pronto como el pueblo conoció la noticia de la aceptación de las proposiciones francoinglesas, surgieron en distintos puntos de la capital manifestaciones patrióticas.

Numerosos grupos de checos desfilaron por las calles principales, con gritos de "¡Viva el Ejército!" "¡Queremos un Gobierno fuerte!" También se vitoreaba con entusiasmo al presidente de la República, general del Ejército checo.

El gentío desfiló a primera hora de la noche solemnemente y sin lanzar un grito de hostilidad, y al llegar frente a la Embajada de Inglaterra guardó un gran silencio. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 56125